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Untersuchungsdesign

Auftraggeber: Aktienforum, Industriellenvereinigung & Wiener Börse

Methode

Telefon-/Online 

Befragung

Zielgruppe

Österreichische

Bevölkerung ab 16 Jahren

Stichprobengröße & 
Schwankungsbreite

2000 Befragte

+/- 2,2%

Feldarbeit

2. bis 23. Jänner 2023



Anlageverhalten in 
Österreich



Haben Sie Wertpapiere?
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57
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Habe ich aktuell

Aktuell nicht, aber in der Vergangenheit

Nein, habe ich nie gehabt

Weiß nicht/bin mir nicht sicher

Keine Angabe



Wertpapierbesitz (25%) nach Subgruppen

32% 18%

22% 28%

30% 21%

Pflichtschule Fachschule
11% 22%

Matura Uni
39% 45%

Bis 2000€ Netto: 16%    

2000 bis 3000€: 32%   

3000€ +: 51%   



Besitz von 
Fonds, Aktien
und Anleihen



Welche Wertpapiere besitzen Sie?
“Besitzen Sie persönlich derzeit …?”

19%

6%

13%
Aktien

Anleihen

Investmentfonds/

ETFs



Interesse an 
Wertpapier-
Kauf



Aktien Anleihen Investmentfonds/

ETFs

Sind Sie am Kauf von Wertpapieren interessiert?
„Ich lese Ihnen nun noch einmal die drei Wertpapierarten vor. Bitte sagen Sie mir, ob Sie grundsätzlich am Kauf solcher 

Wertpapiere interessiert sind? 
Basis: Wenn kein Besitz von Wertpapieren

18%19%
25%

▪ Frauen
▪ Generation 60+
▪ Niedrigere Bildungsabschlüsse



Wertpapierbesitz: Potenziale

Aktien AnleihenWertpapiere Fonds

Besitz: 25%
1,9 Mio

Besitz: 13%
1,0 Mio

Besitz: 6%
0,45 Mio

Besitz: 19%
1,4 Mio

Potenzial: 20%
1,1 Mio

Potenzial: 20%
1,4 Mio Potenzial : 16%

1,2 Mio

Potenzial : 13%
1,0 Mio



Aktien Anleihen Investmentfonds/

ETFs

Sind Sie am Kauf weiterer Wertpapiere interessiert?
„Sind Sie in Zukunft am Kauf weiterer Wertpapiere interessiert? Bitte geben Sie das für die folgenden drei Wertpapierarten an.“

Basis: Besitzer:innen von Wertpapieren

73%71%
80%

▪ Männer

▪ Höher Gebildete
▪ Höhere Einkommen

▪ Männer
▪ Unter-30-Jährige
▪ Höher Gebildete
▪ Urbaner Raum
▪ Höhere Einkommen



Gründe, die 
gegen
Wertpapiere
sprechen



Warum bisher keine Wertpapiere?
„Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zum Thema Kauf von Wertpapieren auf Sie 

persönlich zu: voll und ganz, eher schon, eher nicht oder überhaupt nicht?“
Basis: Wenn kein Besitz von Aktien, Anleihen oder Investmentfonds

Ich habe zu wenig Wissen über den
Wertpapiermarkt, um Wertpapiere zu kaufen.

Ich habe nicht so viel Geld zu veranlagen, ein
Kauf von Wertpapieren zahlt sich nicht aus.

Ich habe zu wenig Interesse, um mich mit dem
Kauf von Wertpapieren zu beschäftigen.

Ich habe zu wenig Vertrauen in den
Wertpapiermarkt, um Wertpapiere zu kaufen.
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trifft (eher) zu trifft (eher) nicht zu weiß nicht/k.A.

▪ Frauen
▪ Generation 60+
▪ Niedrigere Bildungsabschlüsse
▪ Einkommen < 2000€



Conclusio

Jede/r Vierte in Österreich hat Wertpapiere. Wertpapiere sind in der Mitte der 
Gesellschaft angekommen.

Potenzial von einer weiteren Million Menschen in Österreich vorhanden.

Basis für die Hebung der Potenziale ist eine fundierte Wirtschafts- und Finanzbildung 
breiter Gesellschaftsgruppen.



Kontakt

Peter Hajek Public Opinion Strategies GmbH 

Franziskanerplatz 5/15, 1010 Wien

T: +43 (1) 513 2200-0  

F: +43 (1) 513 2200-60 

office@peterhajek.com
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